



刘志平：用行动诠释手足情深

□记者 高洪驰 文/图

“哥哥舍弃一切照顾瘫痪的弟弟多年，从来没有一句怨言。”6年来，沈丘县老城镇退休职工刘志平照顾瘫痪弟弟刘建，他的善举感动着周围群众和亲友，他用实际行动演绎了一场手足情深的人间真爱。

弟弟瘫痪 哥哥担起照顾重任

刘志平今年70岁，原在沈丘县老城镇供销社工作。他兄妹5人，都已经成家，各自过着平静的生活。2016年9月1日，弟弟刘建突发脑溢血，打破了刘志平平静的生活，也严重考验着兄弟之间的感情。

“哥哥，我不舒服……”当日清晨，还未起床的刘志平手机突然响起，电话那头传来弟弟断断续续的声音。刘志平顿感不妙，立即赶往弟弟家中。到弟弟家后，发现刘建已经不省人事，刘志平紧急拨打救护电话。经专家会诊，刘建属于突发脑出血，由于出血量大，需要及时进行手术治疗。紧急手术后，刘建的生命虽然保住了，但是落下了严重的后遗症，大小便失禁，生活失去自理能力。

刘建在他们家中排行最小，上有3个姐姐和哥哥刘志平。18岁那年，他的母亲病逝，21岁时，他的父亲也离开人世。病发前夕，刘建与妻子由于感情不和离异，他独自带着9岁的儿子和2岁的女儿艰难生活。厄运的突然降临，给这个困难家庭再次蒙上厚厚的阴影。高昂的医疗费，两个孩子的学费、生活费以及后续治疗等一系列问题摆在刘志平面前。一边是病重的弟弟，一边是都不富裕的家庭。经过短暂商议，刘志平兄妹几人一致决定筹钱帮助弟弟一家渡难关，要确保两个孩子正常读书。刘志平主动承担起照顾弟弟生活起居的重任，他说：“我们是一母同胞，姐姐年龄也大了，他们也各有自己的家庭，我不照顾谁照顾。”

刘志平刚开始照顾刘建的时候，60岁出头。当时，刘志平在老家有一间门面，做着生意，且有一个孙子上学需要接送。但这些都没能阻止刘志平照顾弟弟的脚步，他把对弟弟的关爱放在首位，对姐姐、妹妹不攀不靠。在弟弟病情严重的时候，不分白天和黑夜守护在弟弟身边，尤其是到了晚上，刘志平总是以姐姐、妹妹守夜不便，找出各种理由把她们支走，独自一人守护弟弟。几天下来，他因为劳累过度，急火攻心，导致频繁感冒、咳嗽不止。姐姐、妹妹担心刘志平的身体吃不消，纷纷劝其休息，他总是说：“照顾弟弟是我应尽的责任，我的身体没事，你们把弟弟的两个孩子照顾好，我就很欣慰了。”至今，刘志平照顾弟弟已6年。



刘志平陪弟弟在院子里晒太阳

漫漫人生路 大爱写真情

6年，在时间的长河中只不过是一朵小小的浪花，然而对于刘志平来说却是无比漫长。

刘建出院后，为帮助他恢复机体功能，刘志平每天早晨5点按时起床，为弟弟按摩、穿衣、洗漱，然后开始做饭，经常是累得气喘吁吁。吃过早饭，他就用轮椅推着弟弟到外面晒太阳。由于刘建不能言语，心中难免痛苦，刘志平就给他讲周围的新鲜事；弟弟没有知觉，经常大小便失禁，刘志平就及时为其擦洗；刘建便秘时，他亲手为其抠大便。刘建对大小便的感知较差，白天还好，到了夜晚，刘志平一夜总是被喊起来好多次。有时，刘建看到哥哥辛苦，想尝试着自己去卫生间，结果总是弄得一塌糊涂，刘志平就耐心地一点一点帮其清理。

每天早晨为刘建穿衣是一件非常棘手的事，由于刘建肢体僵硬，需要按摩后才能穿上衣服，一番操作下来，刘志平常常累得气喘吁吁。特别

是刘建患病的第一年冬天，刘志平由于过度劳累且严重缺乏睡眠，导致频繁感冒。刘志平的姐姐、妹妹劝说他回家休养几天，调整一下身体。刘志平由于放心不下弟弟，坚决不肯离开刘建半步。“6年了，我哥哥为伺候弟弟，失去了自由。”说到哥哥照顾弟弟时，刘志平的妹妹刘霞痛哭流涕。

刘志平的妻子几年前病逝，在刘建病重期间，多次有人上门为他提亲，都被刘志平谢绝了，他说：“弟弟离不开我，我也不忍心放下弟弟不管，我的事以后再说吧。”在这6年里，为及早让弟弟恢复，刘志平带着他四处求医问药，足迹踏遍了郑州、合肥等大小医院，每当听说哪里可以治疗时，就会及时赶到当地进行康复治疗，所到之处，其他患者家属都对其照顾弟弟的善举所感动。有一次，在合肥某医院康复期间，同病房的一位患者家属感动地哭着说：“你是我这辈子见到的最有爱心的哥哥。”

亲情浓于水 共同守护一个家

2021年的一天中午，刘霞突然接到刘志平的电话，电话另一端他哭着说：“小妹，咱弟弟犯病了，突然抽搐，口吐白沫，你们快点过来，我已叫了120救护车。”她们快速赶到弟弟的住处，一起把弟弟送到县医院抢救。经专家会诊，确诊刘建属于脑出血并发症，病情非常严重。刘建昏迷4天，期间，医生下了两次病危通知书。在刘建昏迷的第二天，刘志平怕抢救不过来，晚自习放学后，就联系侄子、侄女到医院看望他爸爸。到了第四天，在医生的全力救治下，刘建睁开了眼。当弟弟刘建含糊不清地喊了一声“哥”的时候，刘志平像孩子般大声哭了起来，高喊：“我弟弟醒了！我弟弟醒了！”他的举动，让所有在场的医生、护士和其他患者家属无不为之动容。

刘建患病的6年间，3个姐姐全家也伸出了

亲情之手，共同守护着弟弟一家。3个姐夫经常充当司机、按摩师、理发师，他们总会在弟弟需要的时候出现在他的面前，给予他力所能及的帮助。在他们的无私照顾下，刘建的一双儿女幸福成长，大儿子身处逆境不言弃，2021年以优异成绩考入南方医科大学，女儿也经常受到老师的夸奖。在刘志平的精心照料下，刘建能开口说话和慢慢走路了，虽然言语不清、走不稳，但是经常表达出对哥哥以及亲人的感激之情。

得知刘志平的事迹后，72岁的书法家刘子超先生感动地写下“长兄如父”“兄弟情深”的书法作品送到刘志平手中。“长兄如父”，刘志平无愧于这个称号。刘建已成为刘志平的精神支柱，精心呵护刘建也成为刘志平最大的快乐。①2

